

SINTEZA RECOMANDĂRILOR

pentru modificarea Condițiilor tehnice și comerciale pentru implementarea și realizarea portabilității numerelor în Republica Moldova aprobate prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației nr. 8/2013

Proiectul de Hotărâre a Consiliului de Administrație al ANRCETI pentru modificarea Condițiilor tehnice și comerciale pentru implementarea și realizarea portabilității numerelor în Republica Moldova aprobate prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației nr. 8/2013 a fost expus spre consultare publică pe pagina web oficială a ANRCETI de la data de 14.06.2024 până la data de 04.07.2024 la compartimentele: www.anrceti.md/news și "Transparența decizională" <https://www.anrceti.md/consultare>, precum și a fost transmis spre avizare autorității interesate: Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării. În rezultatul consultărilor publice au parvenit un aviz, de la ÎM „Orange Moldova” SA, care include o (una) recomandare, și care include 13 recomandări la Anexa 1 a proiectului de hotărâre. Recomandările au fost examinate și incluse în tabelul de sinteză de mai jos cu poziția și argumentarea poziției ANRCETI.

Nr. d/r	Recomandările parvenite	Poziția ANRCETI	Argumentarea poziției ANRCETI
ÎM „Orange Moldova”			
I. La pct. 2.4.4/1.1.			
1.	Regulile speciale reprezintă nu ar trebuie să se rezume la regulile speciale „de validare” și ar trebui să fie aplicabile nu doar „pentru înregistrarea mesajului de acceptare a portării numerelor scurte de către furnizorul Donor”, dar pentru întregul proces de portare a numerelor scurte.	Se acceptă	Prevederile acestei faze au fost modificate
2.	La sbp. 1), nu este clar ce se înțelege prin prevederea că „timpul de portare trebuie să fie valid (în intervalul de timp permis pentru portare)”. Această condiție ar trebui exclusă, deoarece regulile standard de validare, stabilite la pct. 2.2 și 2.4.8 din Condițiile tehnice și comerciale, sunt suficiente în acest sens.	Se acceptă	Prevederile etapei 2 au fost modificate și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă

3.	De substituit cuvântul „pas/pași,, cu cuvântul „fază”, după caz „etapă”, iar cuvântul „Donator” cu cuvântul „Donor”.	Se acceptă	
4.	La pasul 1, nu este clar ce se înțelege prin verificarea integrității mesajului NP Create de către NPCDB	Se acceptă	Prevederile respective au fost modificate și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă
5.	La pasul 2, nu este clar de către cine este validată sau respinsă cererea de portare: de către NPCDB sau de către furnizorul Donor.	Se acceptă	Prevederile etapei 2 au fost modificate și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă
6.	La opțiunea 1, mesajul NP Reject ar trebui redenumit în mesajul NP CDB Reject, iar în opțiunea 2, mesajul NPCDB Confirm ar trebui redenumit în mesajul NP CDB Confirm.	Se acceptă	
7.	La pasul 4, data și ora exactă pentru realizarea portării se stabilește de solicitant, nu de utilizator.	Se acceptă	
8.	La pasul 5, denumirea mesajelor transmise de NPCDB, inclusiv în Tabelul 6/1, trebuie să fie consistentă cu cele indicate la pct. 2.4.4.3, adică adică este necesar de a înlocui NP Exec Cancel Confirmation cu NP Cancel Confirm și NP CDB Reject (care este identic cu cel de respingere a cererii de portare, menționat la pct. 2.4.4.1, etapa 2) cu NP Cancel Reject	Se acceptă	
9.	Nu este clar cine și către cine trimite mesajul de confirmare NP Confirmation și când acesta este opțional sau obligatoriu și de ce.	Se acceptă	Prevederile respective au fost modificate prin clarificarea acestora și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă
10.	La litera g), nu este clar despre ce lucrări de configurare este vorba, ar trebui să facă referință la procedura standard din Condițiile tehnice și comerciale.	Se acceptă	Prevederile respective au fost modificate prin clarificarea acestora și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă

II. La pct. 2.4.4/1.2

11.	În Tabelul 6/1, temporizatorii aplicabili în procesul de portare a numerelor scurte se deosebesc de temporizatorii aplicabili în procesul de portare a numerelor ordinare, definiți la 2.4.3,	Se acceptă	Temporizatorii au fost modificați prin clarificarea acestora și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă
III. La pct. 2.4.4/1.3 și 2.4.4/1.4			
12.	Pentru asigurarea coerenței proceselor de portare a numerelor, regulile de validare pentru numerele scurte ar trebui să fie identice cu cele stabilite la pct. 2.2 și 2.4.8 din Condițiile tehnice și comerciale	Se acceptă	Prevederile respective au fost modificate prin clarificarea acestora și corelate cu prevederile similare pentru portarea numerelor de telefonie fixă
IV. La pct. 2.4.4/1.5			
13.	Acest punct nu reglementează aspectele legate de licența pentru utilizarea numărului scurt portat. Regulamentul privind portabilitatea numerelor, aprobat prin HCA nr. 34/2011. Natura numerelor scurte este de așa fel că asemenea număr se solicită de furnizori pe baza cererii unui anumit utilizator final. În cazul portării acestui număr/utilizator final la alt furnizor, furnizorul donor nu are niciun interes să dețină în continuare licența pentru asemenea număr și să fie responsabil pentru îndeplinirea obligațiilor legale aferente privind prezentarea rapoartelor de utilizare și achitare a plăților pentru resursele de numerotare. Aceasta ar rezulta în depunerea de către furnizorul donor a cererii de retragere a licenței respective, urmând ca furnizorul acceptor să achite plățile respective până când licența respectivă nu va reatribuită altui furnizor. Pentru a evita asemenea situație, se propune completarea acestui punct cu următoarea frază:	Nu se acceptă	Elaborarea procedurii de portare a numerelor scurte a fost inițiată la propunerea furnizorilor și susținută de ANRCETI din motivul că majoritatea furnizorilor nu sunt de acord să cedeze aceste numere altor furnizori. Portarea numerelor nu poate fi considerată, de drept, cesionare, de oare, ce conform art. 31 (3) din Legea comunicațiilor electronice nr. 241/2007, Licențele de utilizare, inclusiv a resurselor de numerotare pot fi cesionate, integral sau parțial, numai cu acordul prealabil al Agenției și numai cu asumarea tuturor obligațiilor decurgând din aceste etc. Orice acord având ca obiect cesionarea (transferarea) drepturilor acordate prin licență încheiat fără acordul prealabil al Agenției este nul de drept. De asemenea, recunoașterea de drept a portabilității numerelor scurte ca cesionare va condiționa și imposibilitatea ANRCETI de a aplica drepturile prevăzute la alin. (15) art. 31 din Legea nr. 241/2007, care pot conduce la restrângerea, împiedicarea sau denaturarea concurenței, care urmează a fi constatate printr-un act al Consiliului Concurenței, și/sau schimbarea destinației de utilizare a resurselor limitate; neachitarea restanțelor la plata de reglementare și monitorizare, la achitarea resurselor limitate etc. și, după caz, depășirea atribuțiilor prevăzute de lege (declararea

<p>„La finalizarea portării numărului scurt, licența de utilizare a numărului respectiv se consideră cesionată de drept furnizorului Acceptor”.</p>	<p>nevalabilității licenței cedentului în lipsa contractului/acordului semnat de cedent).</p> <p>Legea nr. 241/2007 nu prevede careva excepții pentru numerele din șirul „1”.</p> <p>Numerele din șirul ”1” sunt transmise de către furnizori spre utilizare utilizatorilor finali pentru aceleași categorii de servicii, cu tarif special etc. ca și numerele din șirurile „9” și respectiv pentru numerele din șirul „1” trebuie de aplicat aceleași reguli ca și pentru numerele din șirul „9”.</p> <p>Pct. 24 din Regulamentul privind portabilitatea numerelor aprobat prin Hotărârea Consiliului de Administrație al ANRCETI nr. 34/2011 prevede că, în cazul portării către același furnizor acceptor a tuturor numerelor din cadrul unui bloc de numere atribuit furnizorului donor prin licența de utilizare a resurselor de numerotare, furnizorul acceptor poate solicita, în condițiile reglementărilor în vigoare, acordul Agenției vizând cesionarea blocului respectiv de numere.</p> <p>Potrivit art. 11 din Legea nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, drept temei pentru efectuarea acțiunilor prevăzute de lege în vederea retragerii actului permisiv fără adresare în instanța de judecată servesc:</p> <ul style="list-style-type: none">a) cererea titularului de act permisiv privind retragerea actului;b) decizia de radiere a titularului de act permisiv din Registrul de stat al persoanelor juridice și din Registrul întreprinzătorilor individuali;c) depistarea unor date neautentice în documentele prezentate autorității emitente;d) constatarea transmiterii actului permisiv sau a copiei de pe el către o altă persoană pentru a desfășura genul de activitate respectiv;e) neînlăturarea în termenul stabilit de lege a circumstanțelor care au dus la suspendarea valabilității actului permisiv. <p>Respectiv, recunoașterea de drept a portabilității numerelor scurte ca cesionare, va fi calificată ca încălcarea de către ANRCETI și a</p>
---	---

			acestei legi. Retragerea totală/parțială sau cesionarea/eliberarea licenței de utilizare a resurselor de numerotare care include unul sau mai multe numere portate în alte rețele, unul sau mai multe blocuri de numere care includ numere portate în alte rețele, se realizează în condițiile prevăzute la pct. 183 din Procedura de administrare și gestionare a resurselor de numerotare aprobate prin Hotărârea Consiliului de Administrație al ANRCETI nr. 58/2010.
V. La pct. 2.4.6/1			
14.	Observăm că denumirea procesului descris la acest punct este incorectă. Conform pct. 2.4.6 din Condițiile tehnice și comerciale. Procesul descris la pct. 2.4.6/1 este, de fapt, un proces de deconectare (eliberare) a numărului, definit și descris la pct. 2.4.5 din Condițiile tehnice și comerciale. Procesul trebuie redenumit corespunzător.	Se acceptă	S-a modificat acest compartiment prin substituirea cu „Procesul de deconectare (eliberare) a numelor scurte și descrierea detaliată a acestuia.” De asemenea, s-a inclus următoarea prevedere: „Procesul de reversare a portării numerelor scurte se efectuează conform procesului de portare a numerelor scurte, cu particularitățile stabilite mai sus.”
VI. La pct. 2.4.6/1.3			
15.	Descrierea regulilor de validare a mesajelor NP Return este pe alocuri imprecisă, ambiguă sau incompletă. Pentru asigurarea coerenței proceselor de portare a numerelor, regulile de validare a mesajelor NP Return pentru numerele scurte ar trebui să fie identice cu cele stabilite la pct. 2.4.5 din Condițiile tehnice și comerciale. Este necesar de a preciza că procesul de reversare a portării numerelor (pct. 2.4.4.6.) nu se aplică numerelor scurte.	Se acceptă	Regulile acestea au fost excluse și înlocuite cu următoarea prevedere: „În scopul validării mesajelor NP Return, NP Return Execution pentru numerele scurte, NPCDB va aplica regulile stabilite la pct. 2.4.5.”

Director ANRCETI

Sergiu GAIBU